



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

奋斗百年路  
启航新征程

百年壮阔海南潮

辉煌印记·琼中篇

海南日报

2021年6月21日 星期一  
值班主任：张苏民 主编：欧英才 美编：张昕  
检校：张娟 原中倩

# 全面强化党的领导加强完善制度建设 在海南中部发展方阵中总量进位、质量升级



琼中黎族苗族自治县县委书记 徐斌

百年历史表明,坚持和加强党的领导,是党和国家事业成功的基本保证。琼中黎族苗族自治县始终把抓好党的建设作为首要任务,充分发挥党总揽全局、协调各方的作用,全面加强基层党组织建设,以党建引领全县经济社会各项事业取得新成效。

一是提高政治站位。充分发挥各级党委(党组)领导核心作用,切实提高新常态下应对风险挑战、领导经济社会发展的能力和水平;充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用,密切党群干群关系,调动广大基层干部干事创业的积极性;严

明党的政治纪律和政治规矩,坚定不移惩治腐败,持之以恒正风肃纪。同时,结合党史学习教育,切实把学习成效转化为工作动力,为创建海南自由贸易港琼中范例作出更大的努力。

二是夯实人才支持。选优配强各级领导干部,推行“干部下乡镇、乡镇出干部”理念,高标准选派驻村第一书记和乡村振兴工作队员;坚持人才引进和培养“双轮驱动”,灵活用好顾问指导、短期兼职、候鸟服务、对口支援等柔性引才政策;健全完善人才服务保障体系,为“留才”“育才”营造良好发展环境。2020年,琼中探索基层党

建实践新路径,推动152名党员领导干部联系132个党支部,制定驻村干部十条激励措施,壮大村集体经济十八条措施和村级后备干部培养方案,实施村干部“全覆盖轮训”计划,对328名驻村干部开展2期集中培训,对2300多名村组干部进行10期全员轮训。2020年6月以来,琼中招聘引进各类紧缺人才548人,协助10名人才申报认定海南省高层次人才,琼中女足人才团队被评选为海南省“双百”人才团队。

三是创新体制机制。从机构和部门设置、法治化配套、细化行动和措施、贸易投资自由化便利化、深化极简

审批、促进生产要素自由便利流动、创新抓落实的体制机制、防范化解系统性风险等方面解放思想、大胆创新。建立县领导联系服务企业2小时问题解决机制,实行“三个清单”管理、重大项目“首席服务制”和“一项目一专班一措施”服务机制,持续优化审批流程,建立“12345+政务服务”工作机制,打造高效务实政务环境,有力推动营商环境明显改善,成功引进体育培训、旅游度假、现代农业等契合县情的龙头企业共55家。2021年第一季度,全县完成地区生产总值10.79亿元,同比增长11.4%;固定资产投资同比增长13%,中部市县排名第三。

四是强化作风建设。深入学习贯彻党中央、省委全面从严治党新决策部署,牢牢把握纵深推进全面从严治党正确方向,将自贸港建设与整治违反中央八项规定精神、深化纠治“四风”结合起来,着力打造一支党性强、素质高、纪律严、作风正的党员干部队伍。2020年,琼中持续保持惩治腐败和纠治“四风”高压态势,立案117件117人,给予党纪政务处分92人,移送检察机关7人,通报违反中央八项规定精神及“四风”问题19起31人,处理67起85人。



“十三五”期间——

地区生产总值  
由2015年的41.1亿元  
增至58.9亿元  
年均增长5.1%



全县44个贫困村全部脱贫出列  
5952户23943名贫困人口  
全部脱贫退出  
贫困发生率由34.6%降至0

建档立卡贫困人口  
人均纯收入由2806元  
提升至11850元  
成为全省第一批脱贫摘帽县

累计投入17.3亿元  
用于生态文明建设  
无害化厕所普及率  
从75.1%提高至100%



民生支出累计154.3亿元  
占财政总支出的84%

2021年——  
2021年第一季度  
全县完成地区生产总值  
10.79亿元  
同比增长11.4%

全县常住居民  
人均可支配收入5753元  
名义增长15.8%

制图/张昕



## 琼中坚持绿色发展,持续增进民生福祉,布局建设“一县三城五地” 绿色发展闯新路 跃马扬鞭再奋蹄

■ 本报记者 李梦瑶

山野像一块巨大绿布,将琼中黎族苗族自治县紧紧包裹。一处处火热的项目工地、一幢幢新建的医院校舍、一条条翻山越岭的高等级公路……于满目青翠间探出头,藏身于大山深处的这座小城正悄然掀起一轮又一轮建设热潮,拔节生长之声清晰可闻。

从见证“白沙起义”星火燎原,到庇佑琼崖革命斗争吹响由自卫转向反攻的号角;从全面打赢脱贫攻坚战,到全县经济社会各项事业取得新成效,琼中像一轴不断铺展的美丽画卷,在建党百年的历史征程中书写下太多不平凡的传奇。而今站在“两个一百年”历史交汇点,新的故事仍在这片热土续写。

### 惠民生,绘就幸福底色

农户以杂粮、野菜充饥,全县没有一所小学以上学校,百姓因病致死率居高不下……翻开琼中县地方志,这个聚居着十余万黎族苗族群众的山区县1952年建置之初的“窘迫”,在短短几十年间尽显展露。

而当镜头转向之后数十载,映入眼帘的则是一轮又一轮山乡巨变。

“我们从茅草屋搬进瓦房,之后又换成了平房。”王玉娥来自白沙起义策源地红毛镇番响村,年近九旬的她几乎亲历了这片红土地在共产党领导下的每一次

蝶变。最近一次她从平房搬进二层小洋楼,缘自刚刚收官的脱贫攻坚战。

2014年,琼中梳理出全县建档立卡贫困人口8665户36004人,贫困发生率34.6%。此后5年间,琼中县委、县政府以脱贫攻坚工作统揽全局,全县4000多名党员干部背行囊住进44个贫困村,聚焦“两不愁三保障”政策落实,倾力实施十二大脱贫工程,开展了一场生动的减贫实践。

2019年,琼中成为全省第一批脱贫摘帽的贫困县。到如今,该县贫

困人口、贫困村全部脱贫摘帽,基本消除农村C、D级危房,义务教育阶段实现“全上学、全资助”,千百年来困扰山区群众的吃水、住房、上学、出行、看病等历史难题终于得到根本性解决。

享受到民生福祉的,不只是贫困群众。

“十三五”期间,琼中民生支出累计154.3亿元,“全面改薄”“一县两校一园工程”顺利完成,基层医疗卫生服务机构实现全覆盖,县城、10个乡镇立面改造全面完成,农村电网建设改造率、自

来水集中供水率、道路通达率分别达85.7%、98%、100%,行政村4G、光网“户户通”惠民工程实现全覆盖,绘就高质量发展幸福底色。

尤其是去年,琼中与海口市滨海九小开展合作办学,还引进了郑州大学医学院全面托管县人民医院,如今我们在“家门口”也能享受到优质的教育与医疗资源。”家住琼中县城的居民李铭生说,随着近年来琼中一批批民生亮点工程扎实推进,他收获了越来越多的获得感和幸福感。

### 强产业,夯实发展根基

狭长的县城主干道两侧,一幢幢低矮、破旧的房子从近处伸向远方。这是琼中退休干部黄雪平1986年到百花岭游玩时,在半山腰随手拍下的一张琼中县城俯瞰图。转眼30余年光阴如白驹过隙,当他再次登上百花岭,目之所及是早已焕然一新的街景立面,和一处工地上不停旋转的塔吊。

城市“骨架”生长之勢肉眼可见,招商引资无疑是动力源泉。

“为营造优质高效的投资营商新环

境,我们努力跳出条条框框限制,坚决破除思想僵化,尤其在破解项目审批提速等重点问题上,让全县广大党员干部学会打出解放思想、敢闯敢试、大胆创新这一套“组合拳”。”琼中县委主要负责人表示,自去年4月以来,该县通过实施“琼中版”25条超常规措施,服务企业2小时问题解决机制和“三个清单”管理机制,用全面对标国际国内一流营商环境标准的“磁力”吸引优质企业和人才纷纷落户布局。

目前,琼中已引进国药集团等优质企业55家,招聘引进各类紧缺人才548人。资金与人才的涌入,进一步夯实琼中产业发展根基——

国奥集团、呀诺达等企业谋划开发蓄能电站、足球小镇、科创民宿等一批旅游重点项目,海南中野旅游产业发展有限公司、海南陆侨集团等企业布局实施“千村千企”战略,南国、皇羽、大舜物流等企业落户园区,进一步延伸农产品深加工、现代物流等领域产业链……

如果将这些项目“串点成线”,会发现它们勾勒出的正是琼中转型发展的战略新定位:“一县三城五地”。

“一县”即国家生态文明建设示范县;“三城”即创建海南岛中部中心城市、全国文明城市、国家森林城市;“五地”即海南自贸港中部旅游消费胜地、海南自贸港农产品加工物流集散地、海南自贸港应急物资储备基地、海南自贸港生态康养目的地、海南自贸港中部文化体育聚集地。

琼中长征镇什仍村  
党支部书记王贵专:  
“脱了贫,但村里  
的发展不能停”

■ 本报记者 李梦瑶

6月19日清晨,琼中黎族苗族自治县长征镇什仍村的养蜂基地里传来阵阵蜂鸣,年过五旬的村党支部书记王贵专轻轻掀起一处蜂箱,抽出巢脾熟练地查看起蜂蜜酿造情况。“这几天雨水多,一定要注意保持蜂箱干燥。”侧头向一旁的蜂农叮嘱了几句后,他三步并作两步地跳上皮卡车,一溜烟又朝什仍村桑蚕产业基地的方向驶去。

之所以如此上心,是因为这些产业基地承载着村民们的致富希望。

受山高路远的自然条件制约,过去,什仍村村民经济收入长期依靠槟榔、橡胶等传统产业,是个集体经济薄弱的典型“空壳村”。而早年在县城做生意,之后回村通过种木薯、橡胶等作物,买了村里第一台拖拉机的王贵专,则是乡亲们眼中“最有头脑的人”。

2013年,在村民们的举荐下,这位致富能人成了什仍村的“当家人”。

“当年是乡亲们举荐我当村书记,既然坐在了这个位置,我就得担起这份责任。”王贵专告诉海南日报记者,为解决村集体及村民经济收入单一的瓶颈,他带着村“两委”四处考察找项目、谋出路,最终选择在村里发展养蜂、养鸡和种桑养蚕等“造血式”扶贫产业。

可致富的路子刚谋划好,他便碰到了难题:没有场地建鸡舍。“身为党员干部,我不带头谁带头?”王贵专顶住家人的压力,当即决定无偿让出自家250多亩土地。

这份魄力与担当,被大伙看在眼里。“虽然不太清楚加入合作社发展的好处,但看到王书记作表率,我们心里也有了底。”什仍村村民王梅说,2016年什仍村注册成立养鸡专业合作社,她和村里其他57户贫困户全部人社发展。

王贵专没有辜负大伙的信任。村民没有资金,他帮忙去找贷款;没有技术,他找人来培训;没有设备,他去帮忙协调……党群携手,很快凝聚起强大的发展合力,不仅58户贫困户于2017年底全部脱贫,什仍村养蜂、养鸡和种桑养蚕等产业收益更于2020年累计超千万元。

目前,什仍村获得国家蜂产业技术体系海口综合试验站示范基地、中国热带农业科学院植物保护研究所示范基地等荣誉,并为蜂蜜等农产品注册了“大山蜜缘”等商标,正谋划着将产品优势转化为品牌优势。

“虽然脱了贫,但村里的发展不能停。”王贵专说,接下来他将进一步梳理什仍村的发展思路,抓住乡村振兴的机遇,继续当好村民们的“领头雁”。

(本报营根6月20日电)

### 护山水,释放生态红利

穿行于琼中的黎村寨,一片深深浅浅的绿色映入眼帘,构成“三江之源”的鲜明底色。过去这几年,琼中生态环境质量持续保持全省前列。

这离不开当地一系列久久为功的生态建设行动:落实环境保护“党政同责、一岗双责”,深化生态环境六大专项整治,加快实现全县农村生活垃圾无害化处理及无害化卫生厕所全覆盖……

“十三五”期间,琼中累计投入17.3亿元用于生态文明建设,是“十二五”投入的2倍。一个经济欠发达的山区市县,为何要执着于生态保护?将美丽生态转化

君说,这两年村里

游客接待量累计逾10万人次,不少村民兼任民宿主人、特产卖家、村庄导游等身份,一个个俨然成了大忙人。

以“卖风景”华丽转身的堑对,是琼中诠释“生态保护与经济发展良性互动”发展之道的一个掠影。近年来,该县成功将百花岭热带雨林文化旅游区建设成为海南中西部首家国家4A级景区,打造出寒带、堑对村、合乐

村、便文村等一批乡村旅游景点。

此外,琼中还依托“高山、净土、生态”的资源优势,大力推行林下套种益智、养殖蜜蜂、山鸡等生态产业,让越来越多的农民念起“山”字经。2020年,琼中农村居民人均可支配收入达14116元,同比增长8.9%。

(本报营根6月20日电)

1986年的琼中县城。 黄雪平 摄



2021年6月,俯瞰琼中县城。 本报记者 李天平 摄